— JSME U KONCE, ZBYVA UZ JEN PREHLED TOHO, CO JSTE SE NA ZS (NA)UCILI
— OPET NETRVAM NA TOM, ABYSTE SI TEXT PREPISOVALI...
— aitady mate jednu pisen

FYZIKALNI VELICINY A JEJICH
JEDNOTKY

ZAKLADNI JEDNOTKY SI

— nelze je vypocitat, jejich hodnota je definovana

— s jejich pomoci jsou pak odvozené vsechny ostatni fyzikdIni veliciny

— kazdy fyzikalni veli¢ina ma svoji znacku (napf. sila = F, hmotnost = m...) a svoji zakladni
jednotku (napf sila = newton, hmotnost = kilogram...)

NAZEV VELICINY ZNACKA ZAKLADNI JEDNOTKA

1. délka s, I[el], h,v metr [m]

2. hmotnost m kilogram [kg]

3. das t sekunda [s]

4. teplota t T kelvin [K]

5. latkové mnozstvi n mol [mol]

6. elektricky proud I [velké i] ampér [A]

7. svitivost Iy kandela [cd]
PREHLED VZORCU

— méli byste znat/umét vzorce nékterych fyzikalnich velicin

= sja|lF=m-g F = sila (N - newton)

m = hmotnost (kg - kilogram)

N
g = gravitacni zrychleni (k— - newton za kg, ptiblizna hodnota 10)

rychlost [V =

— | »n

m
v = rychlost (— - metr za sekundu)
S

s =drdha (m - metr)
t = Cas (s - sekunda)

= hustota |P =

k
p = hustota (—g3 - kilogram na metr krychlovy)
m %

<|3

m = hmotnost (kg - kilogram) m-V
V = objem (m?® - metr krychlovy)

tlak |P = = p = tlak (Pa - pascal) F

F =sila (N - newton) p-
S = obsah (m? - metr &tvereéni)



https://www.youtube.com/watch?v=A_L7I5qnZwM

hydrostaticky tlak [Py, =h-p- 0 py = hydrostaticky tlak (Pa - pascal)
h = hloubka (m - metr)

k
p = hustota (—g3 - kilogram na metr krychlovy)
m

g = gravitacni zrychleni

vztlakovésila |F, =V -p- g0 Fyz = vztlakova sila (N - newton)

V = objem (m? - metr krychlovy)
k

p = hustota (—g3 - kilogram na metr krychlovy)
m

g = gravitacni zrychleni

prace W = préce (J - joule) W

F =sila (N - newton)
s =draha (m - metr) F s

w
vykon P= T P = vykon (W - watt)
W = prace (J - joule)
t = Cas (s - sekunda)
R
ucinnost (17 = P_ n = ucinnost (po vynasobeni ¢islem 100 se udava v procentech)
D
Py - vykon (mnoZstvi energie vydané za jednotku casu)
P, - pfikon (mnoZstvi energie dodané za jednotku ¢asu)
1 2
kineticka energie E( = E m-v Ex = kineticka energie (J - joule)

m = hmotnost (kg - kilogram)

m
v = rychlost (— - metr za sekundu)
S

potencialni energie |E, = M- g -h| E, = kineticka energie (I - joule)

m = hmotnost (kg - kilogram)
g = gravitacni zrychleni
h = hloubka/vyska (m - metr)

Ohmiv zékon |R = R = el. odpor (€2 - ohm)

_|C

U = el. napéti (V - volt)
I = el. proud (A - ampér)




* elektrickd prace m W = el. prace (Ws - wattsekunda)
U = el. napéti (V - volt)
I = el. proud (A - ampér)
t = Cas (s - sekunda)

= elektricky pfikon P =el. pfikon (W - watt)
U = el. napéti (V - volt)
I = el. proud (A - ampér)

» teplo[Q=C-m-T Q =teplo (J - joule)
¢ = mérna tepelna kapacita (joule na kilogram a stupen Celsia
= mnoZstvi energie potfebné na ohrati 1 kg latky o 1 °C)
m = hmotnost (kg)
T = rozdil pocatecni a konecné teploty

FYZIKALNi ZAKONY

— také by bylo fajn zapamatovat si nékteré zakony

= 1. NEWTONUV POHYBOVY ZAKON = zakon setrvacnosti
Kazdé téleso setrvava v klidu nebo v rovhomérném primocarém pohybu, pokud neni nuceno
vnéjsimi silami tento stav zménit.

= 2. NEWTONUV POHYBOVY ZAKON = zakon sily
Velikost zrychleni télesa je pfimo Umérna velikosti plsobici sily na toto téleso a nepfimo
umérna hmotnosti tohoto télesa.

= 3. NEWTONUV POHYBOVY ZAKON = zékon akce a reakce
Dvé télesa na sebe navzajem pUsobi stejné velkymi silami opacného sméru. Tyto sily vznikaji
a zanikaji soucasné.

= ZAKON LOMU A ODRAZU
Uhel odrazu je roven Ghlu dopadu. OdraZeny paprsek z(istavd v roviné dopadu. Uhel odrazu i
dopadu se méfi na kolmici dopadu.

= PASCALUV ZAKON
Tlak vyvolany vnéjsi silou pUsobici na hladinu kapaliny v uzaviené nadobé je ve vSech mistech
a ve vSech smérech této kapaliny stejny.

=  ARCHIMEDUV ZAKON
Téleso ponotené do kapaliny je nadlehfovano vztlakovou silou rovnajici se tize kapaliny
télesem vytlacené.

= OHMUV ZAKON
Elektricky proud v kovovém vodici je pfimo Umérny elektrickému napéti mezi konci vodice a
nepfimo Umeérny el. odporu tohoto vodice.



OSTATNI

také by bylo fajn zapamatovat si nékteré zaklady fyziky a fyzikalni vlastnosti latek

jednoduché stroje

naklonéna rovina
paka
kladka

pohyb, rychlost

relativnost pohybu (vztazna soustava)
prevody jednotek rychlosti (nasobit/délit ¢islem 3,6)

optika

svétlo jako elektromagnetické zareni

$ifi se rychlosti 300 000 km/s

ultrafialové zareni (pod Urovni viditelnosti) x infracervené zareni (nad Urovni viditelnosti)
3 zakladni barvy - Zlutd, modra, cervend, bilé svétlo vznikne sloZzenim vsech 3 zakladnich
barev

3 sekundarni barvy - oranzova (Z + €), zelena (M + 2), fialova (C + M)

zrcadla svétlo odrdzi (rovinna, dutd a vypukla)

cocky svétlo lamou (rozptylky a spojky)

skupenstvi latek

pevné, kapalné, plynné, plazma

zména jednotlivych skupenstvi (tani, tuhnuti, vyparovani, kondenzace, sublimace,
desublimace)

kapaliny a plyny = tekutiny

tekutiny

gravitacni sila ptsobi smérem ,,dold“ (do stfedu Zemé)

Pascalllv zakon = hydraulicka zatizeni (hever, pist apod.)

vztlakova sila plsobi proti gravitacni sile = nadlehcuje téleso (viz. Archiméd(iv zakon)
atmosféricky tlak, pretlak a podtlak

energie

zakladni jednotka joule

prace, teplo

vykon, pfikon, uc¢innost (viz prehled vzorct)

plati zdkon zachovani energii - Zddna energie nemUze sama o sobé vzniknout ani zaniknout,
ale vidy se preméni z jedné energie na jinou (princip jednotlivych elektraren)

elektfina

stavba atomu - jadro (protony a neutrony) a obal (elektrony)

el. naboj (maji ,,na svédomi“ elektrony)

opacné nabité ¢astice se pfitahuji, stejné nabité se odpuzuji

vodice (veskeré kovy a uhlik) a izolanty

kolem vodice, kterym protéka el. proud, vznikd magnetické pole = elektromagneticka
indukce

el. napéti, proud a odpor = Ohmv zdkon

vyroba a pfenos el. energie



magnetismus

severni magneticky pél = N (north)

jizni magneticky pdl =S (south)

na severnim ZEMEPISNEM pélu je jizni MAGNETICKY pdl

kolem magnetu magnetické pole = znazoriujeme indukénimi ¢arami

teplo

vnitfni energie téles (energie = zakl. jednotka joule)

kalorimetricka rovnice (michani téles o rGzné teploté)

teplo se Siti vSude, kromé vakua

ve vesmiru je vakuum (neni tam teplo) = teplo na Zemi ve formé elektromagnetického zareni
= svétlo (na zakladé zachovani energie)

akustika

zdroj a Siteni zvuku

infrazvuk (pod urovni slysitelnosti) x ultrazvuk (nad Grovni slysitelnosti)

zvuk vznikd kmitanim a Sifi se vinénim

nejlépe vedou zvuk pevné latky, pak kapaliny, nejhlre plynné latky (ve vzduchu rychlosti 340
m/s)

zvuk se nesifi ve vakuu

vesmir

méreni vzdalenosti ve vesmiru:
o vzdalenost Zemé - Slunce cca 150 mil km = astronomicka jednotka
o vzddlenost, kterou svétlo urazi za 1 rok = svételny rok
nase Zemé soucasti Slunecni soustavy
o jedina hvézda = Slunce
o 8planet
o amnoho dalSich kosmickych téles
orientace na no¢ni obloze
pohyb Zemé ve vesmiru (den/noc, stfidani ro¢nich obdobi)



